

青神“牛倌”致富有法宝



2020年12月,眉山市青神县涛哥哥农牧有限公司法人代表黄涛被四川省农民工工作领导小组授予“四川省返乡下乡创业明星”荣誉称号,在这个称号背后是黄涛深耕在农业领域数十年的艰辛付出。

2004年,29岁的黄涛带着100万元回到家乡进军奶牛行业,可是因为缺乏经验和技能,仅1年时间,黄涛不仅赔光了本金还倒欠了几十万元的外债。跌了跟头,黄涛找准问题的关键,聘请了专业技术员驻场指导,到2006年,他已拥有存栏奶牛150余头,年产奶量600吨,年纯收入近50万元。

可好景不长,这时候全国奶牛行业出现养殖成本大幅上涨、牛奶价格出现断崖式下跌的情

况,黄涛再次陷入危机。危机之中,黄涛思考出“没有品牌,永远不能做大做强产业”的发展方向,当即注册了“涛哥哥”商标,以牛场直供鲜奶的营销思路,在青神县花园街租下店面,开设了第一家鲜奶直营店。

牛场直供鲜奶的营销思路打开后,黄涛要做的还有很多。第一步是提升品质,牛奶出厂时必须经过15道检测程序,同时,在直营店还将进行在线检测。第二步是严守生态底线,黄涛建设了两座高标准奶牛场,实施粪污干湿分离、雨污分离、沼气无害化处理,干粪经过处理后作为有机肥,而沼液发酵后通过管网直输田间用于牧草种植,真正解决了养殖面源污染难题。第三步是机械自动化,奶场采取自动混合和精准饲喂、自动化挤奶的工作模式,自动识温、控温,牛奶品质得到精准把控。在一系列举措下,黄涛的奶牛场一路突飞猛进,在成都、乐山、眉山等地开

设直营“鲜奶吧”113余家,日供鲜奶5吨。

自己富了,如何带动身边群众发家致富成为了黄涛面临的新难题。

2017年开始,黄涛用三年时间将奶牛场附近的1000亩荒山荒坡变成了大片果园,种植果树4万余株,每年支付土地租金和农民工工资150余万元,取得了农户增收和公司产业延伸的双重效应。

与此同时,公司还创新推出奶牛托管经营模式,提出“变农民为股民、变资金为股金”的发展思路,针对优秀员工、当地贫困户、有创业精神的规模农户以及社会贤达人士进行认购托管。目前,公司已有托管户14户,托管奶牛234头,每年分红70万元以上,已累计分红200余万元。

“95后当副厂长、大专生当工人”也是黄涛独特的经验管理方式。

24岁的张露平一路从质检员、奶店经理、种植部经理走到了奶牛场副厂长的职位,当种植部经理时,他一个人可以把5000亩的田地和果园管理得井井有条。另外一位25岁的副厂长王圣涛则是从建筑行业“跨界”到农业,现在已和张露平一起成为了黄涛的左膀右臂。黄涛说:“年轻人思维活跃,也肯干敢干,只要敢于放手,给他们学习和实践的机会,他们都能发光发热。”中青年搭班子,经验和创意碰撞,稳妥和创新相融,黄涛的奶牛场愈发生机勃勃。

除了重用管理性人才,每周开展一次专业技能培训,每两个月开展一次政策学习,对员工进行考核奖励……都成为了黄涛提升增强奶场核心竞争力的致胜法宝。

牛儿满场跑,果树漫山坡,群众腰包鼓,黄涛梦想的美丽乡村图景正在徐徐展开。

(兰婷 本报记者 苏文保)



李加富加工天麻

水磨镇: 打造全国最大乌天麻生产基地

“只要乡亲们齐心协力把天麻种好,致富奔康没得问题!”1月7日,广元市旺苍县水磨镇广福村六组脱贫户李加富夫妇早早起床,来到广福菌物专业合作社精深加工车间,忙着对乌天麻进行清洗、蒸煮、烘焙。据李加富介绍,村里专合社生产的乌天麻等中药材受到市场热捧,正通过线上和线下销售渠道,销往成都、上海、北京、泰国、菲律宾、马来西亚等国内外多地。

上百人;合作社成员通过发展天麻产业,家庭成员平均增收1800元以上。该村二组脱贫户唐绍红之前在外地打工,现在是乌天麻精深加工现场项目负责人之一,“工资没减少,在家门口就能挣钱,安逸!”

更大的机遇正在走来。王正前说,广福村和省内一家医药公司已初步达成合作,共建中医药招商引资平台、中医药产业联盟,此举将进一步推进医药产业融合发展。

几年前,这片土地还是一片荒山。“这得益于各级党委政府的大力帮扶,盘活了闲置土地资源。”水磨镇党委书记何勋感慨道,让荒山“生”出乌天麻,只是水磨镇发展中药材产业的一个开端。未来这里不仅要帮助村民脱贫增收,还要做出品牌。

目前,村里按照“企业+专业合作社+农户”发展模式,建成了中药材园区,覆盖全村95%的农户,通过对乌天麻精深加工产业的培育和产品开发,研究出了天麻片、乌天麻精粉等多种产品,形成了多元化产品结构,提高了产品附加值,建成了集种植、精深加工、电商销售等为一体的全产业链。

从广福村委会出发,沿水泥路步行约2分钟,就可以看见海拔1800米以上的千亩乌天麻基地。郁郁葱葱的蕨草中,每隔20厘米左右,就有一窝乌天麻。

但乌天麻只是水磨镇大力发展的众多中药材中的一味。走进广福村中药材产业融合示范园,目之可见的还有黄精、白芨、大黄等中药材的育苗大棚以及相关中药材产品。

天麻是一种中药材,而乌天麻又被誉为“天麻中的黑金”。

近年来,结合气候、自然条件,水磨镇鼓励镇内(外)从事中药材种植、加工企业在当地修建中药材种植基地(园区),培育中药材种植专业合作社。目前,全镇已有中药材良繁基地1个、天麻基地1个、重楼基地1个、黄精基地1个、白芨基地1个、芍药基地1个、金银花示范种植基地1个,种植中药材4800余亩。

2015年8月,广元市科技局对口帮扶水磨镇广福村,驻村帮扶工作队按照“调整结构、特色发展,跳出广福、办好园区”的思路,引进四川赤健药业、欣林苗木等企业进村搞开发,同时,依托金融扶贫政策,协调信用贷款240余万元用于该村产业发展……“原来这片荒山都是草,现在地下都是值钱的乌天麻!”望着被“激活”的荒山,广福村第一书记王正前喜笑颜开。

同时露出笑容的还有村民们。引进企业优先从基地周边贫困群众中选聘工人,每人每天工资约100元,还免费提供技术培训,惠及周边村民

“下一步,全镇将发展中药材1万余亩,巩固提升中药材产业园区4个,把水磨镇打造成‘全国最大的乌天麻生产基地’!”谈到未来,何勋信心十足。 (陈绍海)



近日,在泸州市纳溪区白节镇竹海村楠竹林,笋农张治国正忙着采挖冬笋,热销的冬笋鼓起了他的腰包。纳溪区作为全国13个产竹大县之一,拥有楠竹12万亩。近年来,该区坚持绿水青山就是金山银山的发展理念,着力探索生态保护与脱贫攻坚的契合点,推出电商带货、挖笋、吃冬笋宴等以笋为主题的农事体验活动,取得了生态优化、农民增收等多赢效果,让广大山区群众乐享绿色发展带来的“红利”。 (王超明 任小冷 摄影报道)

光盘行动 从我做起

拒绝浪费

谁在浪费粮食 谁在浪费粮食 谁在浪费粮食